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ВІДГУК ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 

 

доктора наук з державного управління, професора Руденко Ольги 

Мстиславівни на дисертацію Дружиніна Сергія Сергійовича на 

тему: «Державно-громадянське партнерство у сфері культури: 

теоретико-методологічний аспект», подану до захисту у 

спеціалізовану вчену раду Національного університету «Одеська 

політехніка» Міністерства освіти і науки України на здобуття 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 281 «Публічне 

управління та адміністрування» 

 

Актуальність теми дисертації, зв’язок із науковими програмами, 

темами 

Сучасні виклики та загрози, які постали перед Україною у зв’язку із 

кризовим станом війни та необхідність відновлення економічної та соціальної 

стабільності обумовлюють необхідність формування нових підходів до розвитку 

відносин між державним та громадським секторами. Зарубіжний досвід у цій 

сфері показує необхідність налагодження та розвитку державно-громадянського 

партнерства, як нового виду соціально-економічних відносин, задля стабільності 

соціальної системи країни через управління цінностями та удосконалення форм 

публічного управління та адміністрування. 

Державно-громадянське партнерство, як інноваційний вид партнерства, що 

спрямований на активізацію громадянського суспільства для участі в соціально-

економічному розвитку держави, потребує теоретико-методологічного 

осмислення та визначення основних заходів щодо процесу здійснення в 

практичній діяльності, що обумовлює актуальність дисертаційної роботи 

С.С.Дружиніна. 

Дисертаційна робота виконувалось в межах науково-дослідної роботи 

Національного університету «Одеська політехніка» за темою: «Сучасні інновації 

в системі публічного управління в умовах глобалізаційних ризиків та кризових 

явищ» (ДР 0122U002247), в межах якої автор як виконавець здійснив теоретичне 

обґрунтування доцільності запровадження сучасних інновацій в системі 

публічного управління в умовах глобалізаційних змін та кризових явищ в аспекті 

державно-громадянського партнерства у сфері культури; сформулював 

методологічні основи запровадження сучасних інновацій в системі публічного 

управління; обґрунтував напрямки розвитку підходів, методів та інструментарію 



публічного управління та адміністрування щодо запровадження інновацій в 

аспекті державно-громадянського партнерства у сфері культури. Особистий 

внесок автора полягає у розробці нового концептуального підходу щодо 

вироблення та формування в Україні державно-громадянського партнерства в 

сфері культури, заснованого на теоріях, концепціях, наукових підходах щодо 

партнерства, культури, публічного управління та адміністрування.  

Оформлення дисертації виконано згідно з чинними вимогами, в тексті 

роботи зроблені необхідні посилання на цитовані джерела. Дисертаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх вірогідність 

Дисертаційна робота характеризується структурністю, логічністю викладу 

та аналізу тематики дослідження, належним обґрунтуванням висновків та 

пропозицій. Сформульовану у роботі мету дослідження досягнуто, вона 

відповідає темі дослідження та розкриває сутність формування концептуальних 

засад та практичних шляхів вироблення системи державно-громадянського 

партнерства у сфері культури в Україні. 

Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, 

відповідають вимогам до такого виду досліджень. Високий рівень 

обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, сформульованих 

у дисертації, їх вірогідність забезпечені: професійним вирішенням автором низки 

наукових завдань, що сприяло реалізації поставленої мети дослідження, та 

відповідності структурно-логічної схеми дослідження визначеній меті: кожен 

наступний розділ (підрозділ) органічно повʼязаних з попередніми і його 

доповнює; використанням широкої джерельної бази за темою дисертації і 

великим масивом аналітичних даних; відповідності предметної спрямованості 

дисертаційного дослідження предмету наукової спеціальності 281 «Публічне 

управління та адміністрування»; достатньої географією та кількістю напрямів 

апробації отриманих результатів на науково-практичних конференціях, у тому 

числі, міжнародних; довідками про впровадження та апробацію отриманих у 

процесі дослідження наукових результатів. 

Поставлена автором мета дисертаційної роботи досягнута і логічно 

розкрита шляхом послідовного вирішення окреслених завдань: проаналізувати 

зарубіжні та українські наукові джерела щодо розуміння партнерства як основи 

визначення державно-громадянського партнерства; встановити основну сутність 

партнерства в публічному управлінні та адмініструванні задля виокремлення 

його теоретичних та методологічних основ як підґрунтя вироблення і 

формування державно-громадянського партнерства; з’ясувати розуміння 

сутності державно-громадянського партнерства та його моделей для виділення 

основних рівнів вироблення такого виду партнерства як інноваційного в Україні; 

продемонструвати, що державно-громадянське партнерство є вагомим важелем 

для розвитку культури задля виявлення теоретико-методологічних аспектів 

державно-громадянського партнерства в сфері культури; з’ясувати основні умови 

існування державно-громадянського партнерства у сучасному публічному 



управлінні та адмініструванні зарубіжних держав задля виявлення прогалин в 

українських реаліях та вироблення пропозицій щодо вироблення і розвитку 

нового виду партнерства; проаналізувати нормативно-правові акти України щодо 

наявності передумов вироблення та розвитку державно-громадянського 

партнерства на рівні участі в соціально-економічному розвитку інститутів 

громадянського суспільства; встановити доцільність розвитку соціального 

підприємництва як форми державно-громадянського партнерства в сфері 

культури задля визначення основних шляхів його розвитку в Україні; встановити 

наявність в Україні організацій, які за своїми показниками відповідають 

соціальному підприємництву задля з’ясування доцільності стратегічних 

правових документів його розвитку в сфері культури; довести створення системи 

координації в межах державно-громадянського партнерства задля вироблення 

узагальненні організаційно-правової моделі державно-громадянського 

партнерства в сфері культури шляхом створення соціальних підприємств. 

У першому розділі автором розглянуто два підходи до розуміння 

партнерства: теоретичний (науковці зосереджуються на стратегічних альянсах, 

наборах дій, спільних підприємствах та міжорганізаційних відносинах) та 

зосереджений на галузі. Розкрито теоретико-методологічну базу партнерства: 

організаційна теорія, інституційна теорія, теорія трансакційних витрат, теорія 

ресурсної залежності, стратегічний менеджмент / теорія соціальної екології, 

теорія соціального обміну. Проведено порівняння державно-громадянського 

партнерства та державно-приватного партнерства для розмежування понять, 

оскільки державно-приватне партнерство вже врегульоване законодавчо в 

Україні. Встановлено, що саме державно-громадянське партнерство може 

вирішити проблеми із зайнятістю населення; розвитком громадянського 

суспільства; формування та збереження цінностей (підтримка культурної 

різноманітності, сприяння соціальні справедливості, захист прав людини, 

підтримка освіти та культурних ініціатив та ін.); інвестиціями у людський 

розвиток. Надано авторське визначення державно-громадянського партнерства 

як спільної ініціативи громадських обʼєднань і влади, орієнтованої на створення 

громадського економічного сектору через розвиток соціального 

підприємсництва, у тому числі і в сфері культури; визначено концепт культури у 

рамках науки з публічного управління як механізм спрямований на групування 

суб’єктів у суспільствах та організаціях відповідно до взаємних цінностей, 

вірувань, когнітивних та епістемічних процесів і подібної поведінки. 

У другому розділі автором проведено дослідження законодавства країн 

світу показало різні тенденції організаційного-правового забезпечення 

державно-громадянського партнерства. Обґрунтовано зміни у відношенні до 

організацій, в залежності від політичних та правових дій урядів зарубіжних 

країн, що свідчить про наявність розриву між країнами, де влада активно 

підтримує організації громадянського суспільства та країнами, де вона 

намагається обмежити їхню незалежність. Охарактеризовано законодавство 

України, що передбачає можливість формалізації обʼєднань громадян у 

громадські організації та громадські обʼєднання. Доведено, що не всі норми 

прописані чітко, зокрема, питання здійснення організаціями громадянського 



суспільства підприємницької діяльності не мають ясної структури, а 

організаційно-правова форма формалізації громадянського суспільства як 

соціальне підприємство не передбачена взагалі. 

У третьому розділі проведено порівняльний аналіз законодавства держав 

світу та України за критеріями: роль держави та громадського сектору у процесі 

партнерства; функціональній ролі громадянського сектору у партнерстві; 

наявності податкових вигод для організацій громадянського суспільства; джерела 

фінансування організацій громадянського суспільства та участь у цьому 

держави; юридично встановлених організаційно-правових форм державно-

громадянського партнерства. Встановлено роль соціального підприємництва у 

досягненні економічного зростання та каталізації процвітання в зонах бідності та 

конфліктів. Встановлено відсутність в українському законодавстві організаційно-

правової форми соціального підприємства та податкових відрахувань на 

соціальні цілі. Доведено доцільність створення в межах державно-

громадянського партнерства системи координації. Наголошено на важливості 

створення нових організаційно-правових форм формалізації державно-

громадянського партнерства, а саме соціальних підприємств. Також встановлено 

ознаки, за якими організація може бути віднесена до соціального підприємства 

та акредитована для такого статусу. Встановлено необхідність юридичного 

визнання соціального підприємництва для того, щоб подібні організації могли 

отримати податкові пільги для реалізації своїх цілей. Обґрунтовано, що фіскальні 

інструменти можуть стимулювати активність соціального підприємництва, 

водночас забезпечуючи позитивні соціальні результати та заощаджувати 

державні ресурси. Доведено, що податкові пільги та відшкодування створюють 

стимули для індивідуальних донорів та компаній робити пожертви організаціям 

із соціальними цілями. 

Загалом для дисертації характерна системність, логічність і послідовність 

викладення матеріалу, висновки дисертаційної роботи цілком обґрунтовані, 

розроблені рекомендації мають практичне значення і можуть бути використані в 

процесі розвитку системи державно-громадянського партнерства у сфері 

культури в Україні. 

Ознайомлення з текстом дисертації дозволяє констатувати актуальність 

розроблення автором досліджуваної проблематики в цілому, виокремлення 

найбільш суттєвих завдань в межах предмета дослідження, а також наявність 

елементів наукової новизни. 

Зміст публікацій С.С.Дружиніна, в яких відображено основні результати 

дослідження, підтверджують  обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

 

Достовірність та наукова новизна одержаних результатів, повнота їх 

викладу в опублікованих працях 

Достовірність викладених результатів дослідження ґрунтується на 

використанні достатнього спектру методів дослідження, зокрема таких як: аналіз 

і синтез для обробки джерельної бази які стосуються теми дисертації; методи 

узагальнення і порівняння для встановлення зв’язків між науково-теоретичними 



та практично-прикладними підходами в українській та зарубіжній науковій та 

практичній спільноті; для вирішення конкретних завдань у роботі 

використовуються методи систематизації (і результаті аналізу наукових 

досліджень зарубіжних і вітчизняних вчених було здійснено виокремлення 

основних аспектів публічного управління державно-громадянським 

партнерством у сфері культури, а також уточнення термінів і понять), 

класифікації (для поділу наукових термінів та підходів і надання їм точних 

визначень), моделювання (для теоретичних моделей державно-громадянського 

партнерства у сфері культури через створення соціальних підприємств), 

прогностичні методи (для формування рекомендацій для подальшого розвитку 

організаційної та правової бази управління державно-громадянським 

партнерством у сфері культури). Обрані методи дослідження відповідають 

визначеній меті та завданням дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що в 

дисертаційній роботі запропоновано новий концептуальний підхід до розуміння 

державно-громадянського партнерства у сфері культури як явища та процесу з 

врахуванням успішного зарубіжного досвіду та особливостей організації 

публічного управління та адміністрування в Україні. У результаті проведеного 

дослідження отримано нові наукові і практичні результати. 

Безперечною новизною роботи є здійснене автором комплексне 

дослідження теоретико-методологічних засад формування державно-

громадянського партнерства у сфері культури України на підставі світового 

досвіду, в результаті чого запропоновано теоретико-методологічне 

обґрунтування концептуальних засад державно-громадянського партнерства в 

сфері культури, яке є інноваційним, спрямованим на активізацію громадянського 

суспільства для участі в соціально-економічному розвитку держави. За такого 

підходу автором систематизовано визначення партнерства за аспектами 

застосування в публічному управлінні та адмініструванні (психологічний та 

соціальний, організаційно-правовий, публічно-управлінський, соціально-

економічний); проаналізовано та узагальнено теорії культури, які стосуються 

публічного управління з акцентом на особливостях державно-громадянського 

партнерства; досліджено явище соціального підприємництва у сфері культури, як 

одного із видів державно-громадянського партнерства; запропоновано новий 

концептуальний підхід щодо вироблення та формування в Україні державно-

громадянського партнерства у сфері культури, заснований на теоріях, концепціях, 

наукових підходах щодо партнерства, культури, публічного управління та 

адміністрування. 

У дисертаційній роботі автором удосконалено: теоретико-методологічний 

підхід до державно-громадянського партнерства як нової форми взаємовідносин 

держави та громадянського суспільства в контексті соціально-економічного 

розвитку у сфері культури шляхом надання нового змісту категоріям: 

«партнерство», «культура», «сфера культури», «соціальне підприємство». 

Автором виокремлено теоретичні основи вироблення і формування державно-

громадянського партнерства в сфері культури в межах публічного управління та 

адміністрування шляхом виокремлення основних теоретичних засад 



партнерства, культури та публічного управління ними. В сенсі розвитку наукової 

методології автором запропоновано методологічні аспекти розвитку державно-

громадянського партнерства в сфері культури шляхом виокремлення правових, 

публічно-управлінських, організаційних, основ державно-громадянського 

партнерства на підставі узагальнення успішного зарубіжного досвіду; теоретико-

методологічні підходи в публічному управлінні та адміністрування щодо 

державно-громадянського партнерства в сфері культури з урахуванням 

зарубіжного досвіду, українських реалій та потенціальних можливостей, 

зафіксованих в правових актах України; розширено методологію публічного 

управління та адміністрування в контексті побудови багатосекторальної та 

багаторівневої взаємодії держави і суспільства, шляхом створення партнерських 

відносин, вироблення нових форм, видів та методів партнерства в аспекті 

соціально-економічного розвитку держави. 

Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковано в 11 

працях, у тому числі: 1 монографії, 4 статтях, 2 з яких у наукових фахових 

виданнях, 1 – у виданні, проіндексованому у базі даних Web of Science, 1 – в 

зарубіжному виданні; 6 публікаціях у збірниках матеріалів науково-

комунікативних заходів. 

 

Практичне значення і впровадження одержаних результатів 

дослідження 

Практичне значення дослідження сформульовано у вступі дисертації і 

стосується розробки теоретичних положень, методологічних основ та 

організаційно-правового підґрунтя державно-громадянського партнерства в 

сфері культури, використання яких призведе до зміни парадигми партнерства 

держави і суспільства, модернізації діяльності органів державної влади та 

орієнтації громадянського суспільства на розвиток сфери культури за рахунок 

ресурсів самого. 

Підтвердженням практичного значення результатів дисертаційного 

дослідження є їх впровадження в діяльність суб’єктів державно-громадянського 

партнерства в сфері культури. Наукові рекомендації, пропозиції, висновки, 

отримані в дисертаційному дослідженні, враховані та використані у діяльності 1) 

Департаменту міжнародного співробітництва та регіонального розвитку 

Вінницької обласної військової адміністрації щодо залучення світового досвіду 

адміністрування сфери культурного туризму задля конкурентоздатності 

культурно-туристичної сфери області; підвищення конкурентоздатності 

регіональних культурно-туристичних організацій через взаємодію з 

організаціями громадянського суспільства; в аспекті налагодження державно-

громадянського партнерства задля створення умов для самореалізації та участі 

молоді у житті громад; розробки багаторівневих стратегій впливу на соціальний 

розвиток через публічне і приватне партнерство та вплив соціально-культурних 

процесів на створення робочих місць та продуктів із доданою вартістю при 

реалізації проектів та узагальнення досліджень з проблем соціального 

підприємництва. Наробки були використані при розробці основних підходів до 

формування і розвитку в Україні соціального підприємництва, як альтернативних 



форм поповнення бюджетів всіх рівнів; 2) Виконавчого комітету Жмеринської 

міської ради Вінницької області щодо вироблення принципів політики і 

управління культурою на рівні громад через залучення позабюджетного 

фінансування та організації партнерства між державним та громадським 

сектором; у діяльності узагальнення досліджень з проблем соціального 

підприємництва та його ролі у наповненні бюджету і розвитку громади (довідка 

про впровадження №01-2023/833 від 27.03.2023); 3) Вінницького обласного 

центру культури «Щедрик» Вінницької обласної ради, зокрема, щодо 

запровадження зарубіжного досвіду формування моделей державно-

громадянського партнерства в контексті розгляду його як форми реалізації 

спільного врядування стійкого від впливу глобальних ризиків та криз; принципів 

партнерства задля максимального збереження та належного використання 

культурних цінностей громад (довідка про впровадження №127 від 20.06.2023). 

 

Оцінка ідентичності анотації та основних положень дисертації 

Аналіз змісту анотації та основних положень тексту дисертаційної роботи 

Сергія Сергійовича Дружиніна засвідчив їхню повну ідентичність в частині 

формулювання мети, об’єкту, предмету, завдань, положень новизни, висновків до 

розділів, загальних висновків. Загалом зміст анотації відтворює інформацію про 

методологію дослідження, способи аргументації положень, основні ідеї тексту 

дисертації.  

Анотація не містить інформації, яка була б відсутньою в дисертації. 

Дисертація та оприлюднена анотація оформлені відповідно до Вимог до 

оформлення дисертації, затверджених наказом Міністерства освіти і науки 

України від 12.01.2017 № 44, зареєстрованих в Міністерстві юстиції України 

03.02.2017 за № 155/30023. 

 

Дискусійні питання та зауваження щодо змісту дисертації 

Акцентуючи увагу на позитивних результатах, досягнутих Сергієм 

Сергійовичем Дружиніним в ході дисертаційної роботи на тему «Державно-

громадянське партнерство у сфері культури: теоретико-методологічний аспект», 

наголошуючи на їх науковій і практичній цінності, водночас слід звернути увагу 

на окремі недоліки та зауваження дискусійного характеру:  

1. Досить широке проблемне поле заявленої тематики дослідження 

поставило автора перед вибором певних категорій та понять, які є базовими для 

розуміння комплексної моделі державно-громадянського партнерства у сфері 

культури. Так, зокрема, у роботі використовується кілька категорій – «державно-

громадянське партнерство», «державно-приватне партнерство», «публічно-

приватне партнерство», що передбачає їх розмежування на рівні критеріальних 

характеристик, перш за все, соціально-економічної ефективності та суспільних 

цінностей. Проте, чіткого виокремлення та обґрунтування власне в теоретико-

методологічному контексті не наведено, відтак, схематичне представлення 

відмінності даних понять у теоретичній площині лише підсилило б авторську 

позицію. Також запропоноване автором власне тлумачення державно-

громадянського партнерства у сфері культури, на мою думку, є дещо 



редукованим, з огляду на позицію дисертанта щодо визначальної ролі системи 

цінностей. Власне, у самій роботі ідея соціальних цінностей, які покладені в 

основу успішних моделей партнерства, є їх запорукою, сприяє досягненню 

спільних цілей і одночасно виступає ціллю ефективного партнерства фактично 

претендує на новизну в контексті заявленої проблематики. 

2. Запропонований у роботі досить ґрунтовний аналіз законодавства та 

практичного досвіду запровадження державно-громадянського партнерства 

зарубіжних країн, зокрема, щодо формалізації громадянського сектору та 

створення організацій громадянського суспільства, разом з тим, потребує 

доопрацювання в частині обґрунтування вибору країн, для аналізу законодавчої 

бази; розкриття інституційного забезпечення та його функціоналу щодо розвитку 

системи державно-громадянського партнерства у сфері культури запропонованих 

країн; конкретизації окремих положень та напрямів імплементації, а також хоча 

б схематичного окреслення механізмів імовірної адаптації законодавства до 

сучасних реалій України. 

3. Досліджуючи загалом соціальне підприємництво, як одну з форм 

державно-громадянського партнерства, автор послуговується поняттями 

соціальної та економічної ефективності, при цьому надаючи пріоритетне 

значення власне соціальній складовій відносно факторів, функцій, інституцій, у 

тому числі, щодо соціальних ризиків, соціального капіталу, соціальної підтримки 

і в цілому – ринку культурних товарів і послуг. Таке постулювання базової ідеї 

дослідження є цілком слушним, разом з тим, розглядаючи державно-

громадянське партнерство як модель, що забезпечує більш високу суспільну 

ефективність з орієнтацію на економічні цінності, фінансову ефективність 

соціально-економічне покращення тощо, автору слід було б у роботі деталізувати 

відмінність щодо оцінювання соціальної та економічної ефективності в процесі 

діяльності соціальних підприємств, а також обґрунтувати комплексність їх 

використання з урахуванням ситуативної пріоритетності.  

4. У роботі наголошено на доцільності створення системи горизонтальної 

та вертикальної координації між державними установами щодо прийняття 

комплексної законодавчої бази для соціальних підприємств з метою визначення 

їх відповідальності та в цілому – формування і провадження політики. Проте, 

відсутність власне моделі координації у графічному вигляді утруднює її цілісне 

сприйняття щодо особливостей встановлення процесів взаємодії.  

Разом з тим, висловлені зауваження та рекомендації носять переважно 

дискусійний характер і не знижують загалом високого теоретико-

методологічного рівня представленої дисертаційної роботи. 

 

Загальний висновок та оцінка дисертації 

Дисертаційна робота Сергія Сергійовича Дружиніна на тему: «Державно-

громадянське партнерство у сфері культури: теоретико-методологічний аспект» 

є самостійним, завершеним науковим дослідженням. 

Актуальність обраної теми дослідження, обґрунтованість наукових 

положень, висновків і запропонованих автором рекомендацій, сформульованих у 

дисертації, їх вірогідність, достовірність і наукова новизна, повнота викладу в 



опублікованих працях свідчать про глибоку наукову зрілість автора, високий 

рівень підготовленості дослідження. 

Одержані автором результати забезпечують розв’язання  актуального 

наукового завдання в галузі науки «Публічне управління та адміністрування», яке 

полягає у формуванні концептуальних засад та практичних шляхів вироблення 

системи державно-громадянського партнерства у сфері культури України на 

основі науково-теоретичних наробок та практики держав світу. 

Дисертаційна робота Сергія Сергійовича Дружиніна на тему: «Державно-

громадянське партнерство у сфері культури: теоретико-методологічний аспект» 

відповідає спеціальності 281 «Публічне управління та адміністрування» та 

вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії 

та доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах) 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 року 

№ 261 (зі змінами і доповненнями від 03 квітня 2019 року № 283), Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44, а її автор, Дружинін Сергій 

Сергійович, заслуговує на присудження ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування». 
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